

NATURIZMUS A HAZAI SAJTÓBAN

Mint közismert, klubunk egyik fő célkitűzése a hazai és nemzetközi sajtóban megjelenő, a magyarországi naturizmussal foglalkozó riportok, cikkek, írások gyűjtése, feldolgozása.

Anyagi helyzetünk sajnos nem teszi lehetővé, hogy minden egyes hazai sajtóterméket figyelemmel kísérjünk, ezért minden bizonyonyal számtalan, a naturizmussal foglalkozó írásról nem szerzünk tudomást. Ezt a helyzetet csak a klubtagság aktivizálásával lehetne megváltoztatni. Ezúton is kérünk mindenkit, ha napi olvasmányai között a naturizmussal foglalkozó írással találkozik, küldje el a klub vagy Márkus Péter (2500 Esztergom, Aradi Vértanúk tere 1.) címére. Erre már csak azért is szükség lenne, mivel igen sok írás helytelenül, esetleg rágalmozó formában mutatja be a naturista mozgalmat, és így kérni tudnánk az adott sajtótermékben a helyreigazítást, vagy el tudnánk érni életformánk reális ismertetését.

Mielőtt rátérnék néhány írás ismertetésére, előjáróban meg lehet állapítani: a szerkesztőségekben az olvasói levelekkel kapcsolatos ténykedésnek három fő válfaja tapasztalható. Az első az, amikor egyáltalán nem reagálnak a levélre, a második amikor jócskán lerövidítve ugyan, de közlik, a harmad-

ik pedig a teljes terjedelemben való közlés. Általában elmondható, hogy kommentárt, magyarázatot nem fűznek a leközölt levélhez, ezzel mintegy elismerve annak igazságtartalmát.

Jelen cikkem az elmúlt egy év néhány írásával, és az ezekre küldött reagálások sorával foglalkozik.

Kezdődött a sor a Levélpresstől az 1990. tavaszán szervezett "Ismerkedési est (Szexbuli)" című rendezvénnyel, illetve az ezzel foglalkozó újságcikkkel. A Népszabadság 1990. május 7-i számában Bóta Gábor és Gábosy Éva (ez utóbbi nagy szeretettel foglalkozik erotikus témákkal) "KIS ÉJ I EROTIKA A GELLÉRTBEN - Nudipancs és szexmasszázs" című írásában keverte sikeresen és igen rosszindulatúan össze a naturizmust és a prostitúciót. Bár a szervezők sehol nem említették azt rendezvényükről, hogy annak bármi köze lenne az FKK-hoz, a cikket olvasó laikusokban az a kép alakult ki, hogy ez a naturizmus. Csak egy jellemző mondat az írásból: "A nudizmus is... egyfajta leplezetten erotikus öszejevetel". A két újságírónak írt levelemben egy oldalban megpróbáltam összefoglalni a naturizmus lényegét. A lap 1990. május 11-i számában "SZEXESTE" felcímmel teljesen önkényesen három gondolatot kiragadv

levelemből tájékoztatják olvasóikat tiltakozásomról. Természetesen reklamáltam - két levélben is - az újság eljárása ellen, ragaszkodva az eredeti levél szó szerinti leközléséhez. Az ügy vége egy telefonbeszélgetés lett. Bóta Gábor közölte, hogy a Népszabadság politikai napilap, nem tartozik a profiljába a naturizmus mibenlétének megvitatása, különben is eleget foglalkoztak már ezzel a témával. Személy szerint pedig ragaszkodik ahhoz, hogy összefüggés van az erotika és a naturizmus között, és nem hajlandó elfogadni érveimet, bár állítása szerint volt már naturista strandon. (Kiváncsi lennék, vajon kukkolni ment-e oda). A klub nevében felajánlottam, hogy elvisszük Szeged-Sziksóstóra, ahol igazi naturista tapasztalatokat szerezhet és ezeket meg is írhatná. Örömmel vette ötletünket, de érdekes módon nem sikerült egyetlen időpontban sem megállapodnunk.

Ugyanezzel a rendezvénnyel foglalkozott a Kacska Magazin 1990. június 19-i száma is egy fényképes írásában "Pucér pancs a Gellértben" címmel. Az nem derült ki, hogy ki volt a cikk szerzője, az viszont igen, hogy fogalma sincs a naturizmusról. Ennek illusztrálására egy idézet: "A nudista strandhoz képest, ahol az ismerkedni vágyót azonnal 'levénkéjencezik', itt majd 500 férfi és nő felszabadult pucérságában zsi



Karel Novák (CS)

Morning gymnastics at Sziksósfürdő Nudist Beach & Camping (H)

flangált, lubickolt, táncolt... és szórakozott.” Kíváncsi lennék, példát is tudna-e hozni a tisztelt cikkíró arra, hogy egy naturista strandon kultúrálton, az alapvető erkölcsi normákat szem előtt tartó ismerkedni vágyót ’levénkéjenceztek’ -e már. Az már csak egy apróság, hogy az illusztráción, amely a rendezvényen készült, három furdóruhás hölgy is látható. Naturista telepen, ha egy hölgynek ’gondjai’ vannak, legfeljebb csak egy alsórészt vesz fel... A Kacsza Magazin javára írható viszont az, hogy a cikkekre írt levelemet szó szerint leközlötték.

A már említett Gábossy Éva a Kurír 1990. szeptember 4-i számában foglalkozik a naturizmussal “A nudizmus feloldja a gátlásokat” címmel. Az írás alapvetően a válóságnak megfelelően mutatja be a naturizmus mibenlétét. A probléma ott jelentkezik, amikor az újságíró felháborodását fejezi ki a Levélpresse eljárása felett, amikor az a már említett szexpartijának naturista jelleget akart tulajdonítani. Gábossy Éva csak azt felejtette el, hogy nem a Levélpresse, hanem személy szerint Ő titulálta rendezvényt naturistának. A cikkekre írt levelemet nem közlötték le.

A Komárom-Esztergom megyében megjelenő 24. ORA 1990. július 17-i számában “Partizánakció egy várért” című írásában a hazai pornókirállyal, Vörös Antal Lászlóval, és a naturizmussal foglalkozik. A cikk lényege: Várgesztesre, a gyönyörű környezetben található várba szervez naturista üdüléseket a V.A.L. által üzemeltetett Nudi Tours annak ellenére, hogy erre semmiféle engedélye nincs, és a falu lakossága is tiltakozik a vár ilyen jellegű hasznosítása ellen. A cikkekre írt levelemben ismerttettem Vörös Antal László tevékenységét, és kihangsúlyoztam, hogy sem neki, sem pedig a Nudi Tours-nak nincs köze a naturizmushoz. Mellékeltem a Bende Miklós féle “Nudisták vagy naturisták” című könyvben található “A naturista magatartás alapelvei” címet viselő ’háromparancsolatot’ is. Ez a levelem sem jelent meg nyomtatásban.

Sajnos az a tendencia, hogy a Vörös Antal-féle tevékenységet sok tudatlan újságíró keveri össze a naturizmussal, nem csökkent. A Magyar Nők Lapja 1990/40-es számában Kormos Valéria jelentetett meg egy írást a hazai szexpiac helyzetéről “Korlátlan lehetőségek” címmel. A cikkből meg lehet tudni, hogy már Nudi-hajó és Nudista szexklub is van Magyarországon Vörös A.L. üzemeltetésében. Mivel igen makacs ember vagyok, ismét egy levél született, amelynek a lényege a V.A.L. és a naturizmus között meglévő feloldhatatlan ellentét. Bár levelemet itt sem közlötték, az mindenesetre pozitívum, hogy Kormos Valéria nem vállalta a Vörös Antal féle szépségversenyen a zsűritagságot.

Még mindig 1990. - nél maradván, a Világ című hetilap az év július 12-i számában jelent meg egy elég kemény támadás a naturisták ellen. A cikk írója, Dobszay János kifogásolta, hogy sok helyen elvegyülnek a naturisták és a textilesek. A demokrácia nevében tiltakozott az ellen, hogy ezt el kell tûrnie azoknak, akiknek ellenszenves a meztelen emberi test látványa. Igen harciasan fellépett ennek a helyzetnek a gyerekekre való rossz kihatása miatt is. Sajnos az írás,

bár némi igazságtartalommal is rendelkezett, ismételt az bizonyította, hogy az újságíró nem rendelkezik ismeretekkel a naturizmussal kapcsolatban. Néhány jellemző részlet a cikkből: “Nyugatot majmoló honfitársaink...”. Ezek szerint a volt NDK az 50-es években nyugatnak számított, hiszen ott 1956-ban született minisztertanácsi rendelet az FKK lehetőség biztosításáról. “Divattá vált a ruhátlan napozás.”, “... nyugati ihletésű különcködés...”. Dobszay nem zavarja (talán nem is tud róla), hogy a ruhától való szabadulás tömeges vágya nemzetközileg polgárjogot nyert törvényesített mozgalom, mely nem csak keresi, hanem meg is találta létjogosultságának tudományos alátámasztását. A demokráciával kapcsolatban pedig nem tudja, hogy a hetvenes évek elején a legtöbb nyugat-európai országban és Amerikában elérték, hogy szünjön meg a közszeméremért abszurd szankciója azok ellen, akik a különböző strandokon meztelenül vagy monokiniben süttetik magukat a nappal, ne kelljen ezért külön körükerített telepre volnuik azoknak, akik erre vágyanak. Levelemben bőven idéztem Phil Vallack, (hét könyvet írt a naturizmusról), Jim Cunningham (a Nzetközi Keresztény Nudista Klub megalakítója és szervezője, a *Divine Reflections* című lap szerzője az USA-ban), dr. Szilágyi Vilmos (szexológus), Bende Miklós (a Nudisták vagy naturisták c. könyv szerzője), és Erik Holm (a nudista mozgalom egyik dán élharcosa, a *Sun & Health* című lap főszerkesztője) írásaiból. Mivel Dobszay cikke annyira meztelenség- és naturizmusellenes volt, hogy levelemet csak az alábbiakkal tudtam zárni:

“Aki keresi a meztelenséget, az az igazságot kutatja, aki fél az igazságtól, az fél a meztelenségtől.” Ezt a mottót választotta Erik Holm, amikor 1949-ben Dániában megalapította a *Sun & Health* című lapot. Holm szerint a nyílt meztelenség megítélésében annyi hazugság, képmutatás, ellentmondás és nemtetszés lát napvilágot, hogy szükség van ellenük egy állásfoglalásra, és ki kell mondani a meztelen igazságot!”

Levelemet, bár meghúzza, de a lényegét nem csorbítva leközlötte a szerkesztőség.

Szintén a Világ című lapban, egy év végi számban közöltek összeállítást “Onnan nézve” címmel. Ennek egy írása az ARD német riporterének magyarországi élményeivel, és azon belül régi ismerősünkkel, Vörös Antal Lászlóval foglalkozott. Ismét a már megszokott jelenség. V.A.L. = naturizmus Magyarországon. Mivel Németországban lényegesen magasabb fokon áll a naturizmus, az újságíró tisztázhatta volna, hogy csak hazánkban hajlamosak néhányan ilyen mértékben összekeverni a szexipart az FKK-val. Az újság ezt a levelemet is leközlötte.

És végül két idejű cikk. A “piros” Kurír 1991. július 12-i számában “Meztelen képviselő a strandon” címmel jelent meg írás a velencei-tavi naturista strandról. A cikk bemutatja azokat az áldatlan körülményeket, melyeket ott talált. Ezzel nem tudok vitatkozni, mivel még nem jártam ott. Azt viszont furcsállottam, hogy két olyan drasztikus idézet is bekerült az írásba, mely azt

sugallja, hogy a naturisták igencsak naturalista módon beszélnek. Az viszont, hogy a riporter a neki panaszoló német asszonykának nem tudta felsorolni azokat a helyeket, ahol Magyarországon kultúrált körülmények között bárki hódolhat a naturizmussal, ismételt az bizonyítja, hogy a naturizmust csak mint szenzációs, példányszámot növelő témát kezelik az egyes sajtótermékek. Mivel a Kurírt csak ritkán olvasom, nem tudom, hogy a levelemet, vagy egy esetleges reagálást közölte.

A másik idejű példa a Népszavából való. Az 1991. július 8-i számban “Természetes állapotban a természetért - Meztelenül - fesz-telenül” címmel jelent meg egy rövidke írás a naturizmus hazai helyzetéről. A cikkel kapcsolatban csak két problémám volt. Az egyik: nem tudni miért, de a Budapesti Természetbarátok Szövetsége elnökét kérdezte a riporter a hatóság és a naturisták kapcsolatáról. Véleményem szerint, ha már a naturizmusról szólt a cikk, célszerűbb lett volna az MNE vagy a Napóra Klub elnökénél érdeklődni. A másik problémát az írás illusztrációja jelentette. Bár a cikk nem csak Délegyázáról szólt, de azért stílusosabb lett volna a budapesti fénykép helyett egy naturista telepen készült fotót közölni, nem is beszélve arról, hogy egy letolt farmernadrágnak és egy tangabugyiban feszülő popsinak nem sok köze van a naturizmushoz...

Az már csak apróság, hogy bár a cikk címében szerepel a környezet szó, a naturisták környezetvédő- és természet szerető mivoltáról nem szól az írás. Még a megjelenés napján levélben megírtam a szerkesztőségnek a fenti kifogásaimat, majd türelmes várakozás után 1991. augusztus 2-án ismételt jeleztem gondjaimat a cikkel kapcsolatban. Ennek hatására az 1991. augusztus 9-i számban a két levélből egyet csinalva közöltek néhány részletet. A levelemben leírt kifogásaimra viszont nem kaptam választ.

Ugy érzem, a fenti néhány példa is azt igazolja, hogy a hazai újságírás, a naturizmus objektív bemutatása terén még nem áll a helyzet magaslatán. Ezen valamilyen formában mindenképpen javítani kell. A legegyszerűbb az lenne, ha minnél több újságíró válna gyakorló naturistává, de ezen a téren mi nem sokat tehetünk. Egy másik, talán megvalósítható lehetőség egy hazai naturista magazin megjelenítése lehet. Bár egy lap indítása és fenntartása nem olcsó dolog, de úgy érzem, ha egy olyan kiadvány születne meg, mely rendszeresen és objektíven tájékoztatná az érdeklődőket a hazai és nemzetközi naturista élet eseményeiről, híreiről, a naturizmus lehetőségeiről, lenne rá fizetőképes kereslet. Egy megoldás lehetne például valamelyik külföldi magazin magyar változatának kiadása. Bár nem vagyok szakértő, de ha az egyre bővülő szexlapokat tekintjük, ott már van erre példa. Havonta nyomdatechnikailag igen színvonalasan jelenik meg az osztrák ÖKM magazin magyar nyelvű illusztrált változata negyvenegynéhány oldalon, cca 150.- forintos áron. Véleményem szerint egy hasonló kiállítású és árfekvésű, magyar nyelvű, havi naturista magazin nálunk is elfogyna.

Márkus Péter